

中国仿制药生死大考 行业将开启新一轮淘汰赛



医药行业今年下半年以来巨震不断。

11月中旬,国家食药监总局公布了《关于开展仿制药质量和疗效一致性评价的意见(征求意见稿)》(下称《意见》),其中提出,部分仿制药需在2018年底前完成一致性评价,未通过者将被注销药品的批准文号。

作为全球第二大的医药消费市场,目前中国近17万个药品批准文号中95%以上均为仿制药。有业内资深人士认为,此次一致性评价或直接导致药品文号消亡至现有数量的10%~20%,而首当其冲的是在2006~2007年间大量申报品种的医药企业,中国近5000家制药企业中的约3000家化药仿制药企业将直面严峻的行业整合拐点。

质量整肃

投资界接连呼吁,《意见》对于仿制药企业来说是重磅利好:根据最新透露的方案,对通过质量一致性评价的仿制药,人社部正会同国家卫计委制定与原研药相同的支付标准,按照同一额度来报销,而不是按照现行的根据同一比例来报销,这意味着患者在选择药物时会更多地倾向于更便宜的仿制药,行业将迎来利好。

然而,在“未来”的利好兑现之前,国内大多数仿制药企业将不得不面对大量文号被淘汰的现实。

“申报一致性评价,长期对行业一定是利好,但是短期内企业都会很痛苦。因为一致性评价要求企业在申报时所有的流程都要走一遍,每个药品等于重新申请一次文号,我们内部估算申报至少要花一到两年时间,而资金耗费每个品种需要至少300万。”正大天晴药业集团股份有限公司副总裁田舟山对《第一财经日报》记者透露。

正大天晴在2006~2007年间获得大批药品批准文号的企业之一,事实上,那段时间也正是国内不少制药企业从“弱”转“强”的关键时期,文号的多少直接与企业实力挂钩。

“2007年食药监系统大地震,原因涉及药品和医疗器械审批。那个年代药品拿个批文就和生个孩子一样简单,甚至有企业一年拿到的批文品种就达到了100多个,要真按照标准来,可能连打图谱的时间都不够。所以,那段时间我们国家批准的药品良莠不齐,影响直到现在。这也是这次食药监要进行药

物质量整肃的根本原因。”一位不愿透露姓名的业内资深人士对记者透露。

每个品种的一致性评价申请花费的时间需要1年~2年,资金300万元起步,这意味着什么?以目前国内的医药龙头国药集团和上药集团来说,二者现有药品批准文号1500个以上,倘若这些品种全部走一遍一致性评价的申请,需要的资金耗费就高达45亿之多,更何况上千个医药品种要想在短短三年内全部申请完,从人力、物力的角度都似乎是个不太容易完成的任务。

如果不走一致性评价呢?

这个选择对企业的打击可能是更加致命的,因为根据公开的相关激励措施,同一品种达到三家以上通过质量一致性评价的,在招标采购、医保报销等方面不再选用未通过评价的品种,药品的最主要销售渠道被直接砍断。

淘汰赛

“对于恒瑞制药、海华、海正这样的巨头企业来说,上千的文号它们不可能每一个产品都去申请,总会有顾不过来的时候,一致性评价对于提高它的市场占有率并没有帮助,反而会增加成本。在这个时候有的小企业反而会选择冲一冲,可能会抢到一些市场份

额。”上述业内人士对记者表示。

对于目前国内运营情况较好的制药企业来说,“二八法则”是近年来维持企业技术和资本实力的秘诀:20%的药物为创新药,80%的药物为仿制药,这样既保证企业利润,也能让企业保持创新,增加竞争力。如今,80%的仿制药势必会面临筛选,因为短短两年时间要想完成上千文号的一致性评价几乎是天方夜谭。

一个关键的问题是,业内公认此次一致性评价的通过率相比此前的药品审批核查通过率会大大下降,这在无形之中对进行一致性评价的人力和财力投入提高了门槛。

“以全球另一个仿制药大国印度来做参考,他们的仿制药进行的是人体生物等效性试验,一般通过率也只有60%,更何况在我国很多相同的品种批文有的高达几十上百个,如果现在只认可一致性评价通过的前三个品种,后面的产品就不会进行申请,从这个角度考虑,未来仿制药的文号可能会下降至如今水平的10%~20%。”上述业内人士对记者透露。

但也有业内人士对此表达了不同的看法。

“一致性评价落地后一定会显著提升药品质量,此次改革应用的是经济手段调整而不是行政手段,比如前三家通过一致性评价

后面的药品就不能进医保采购,公司会更主动地来对接这样的政策调整。整体来说,注重产品质量和研发能力以及注重外延式并购发展的公司将会从这一政策中受益,比如恒瑞医药。”医药投资人士、高特佳投资集团合伙人王海蛟对记者表示。

王海蛟的看法代表了身处这次改革中的另一部分人:一致性评价的高要求会直接淘汰行业内实力不强的中小企业,毕竟不会有人拿着不合格的产品花费大量的经费和精力去申请,行业洗牌必定加剧。另一方面,大企业还可以选择并购通过了一致性评价的中小药企用以壮大自己的实力,“强者更强”。

疑虑

“现在有人说会分阶段来做,目前已经做完了第一批68个产品的一致性评价,后面可能会继续推进第二批、第三批,可能会根据药品的使用量和竞争厂家数量公布后面几批的国家目录。”以上业内人士对记者表示,“从目前来看,整个一致性评价的方案还比较杂乱,并没有统一的一盘棋。”

对所有药物进行一致性评价并非想象中容易,其中关键在于如何解读“一致”二字。按照现行规范,所谓的“一致”是指仿制药和原研药具有相同的质量和疗效;但质量和疗效是否一致,又该如何判定?事实上,对于这一问题,业内已经争论已久。

另一个问题在于其对参照对象的规定。事实上,目前很多上市比较久的仿制药,已经找不到确切的原研药作为参照对象,有些时候,药品评审员只能根据自己的认知去判定企业报送来做一致性评价的参比制剂是否合适。

“在缺医少药的年代,像国药、上药这样的企业其实有过很多的历史贡献,很多可能成本40多块的药,现在都是几块钱在卖,如果进行一致性评价,就极有可能导致这类药物的市场断货。”上述业内人士对记者表示。

“对于企业来说,其实一致性评价真的大范围推进后,我们也有些期待,对于那些过了专利保护期的产品,如果通过一致性评价了,仿制药招标的价格现在是原研药的半价,未来是否可以和原研药物一样?”田舟山对记者表示。

(王悦)

国家拟大幅提高仿制药门槛

上海医药上周发布了关于控股子公司药品注册申请未被批准的公告,称在国家食品药品监督管理总局12月7日发布的《关于14家企业13个药品注册申请不予批准的公告》中,控股子公司常州制药厂的阿司匹林缓释片注册申请未被批准。

一周之内

200多个药品注册申请撤回

根据公告,国家食药监总局对部分已提交自查资料的药品注册申请进行了临床试验数据现场核查,经核查认为有14家企业13个药品注册申请存在临床试验数据不真实和不完整的问题,根据有关规定对这13个药品注册申请不予批准。上海医药集团股份有限公司下属控股子公司常州制药有限公司申请的阿司匹林缓释片只是其中之一。近来,类似上海医药这样的公告有多家上市公司都发布过,其中不乏大牌制药企业。

11月中旬,国家食药监总局公布了《关于开展仿制药质量和疗效一致性评价的意见(征求意见稿)》,其中明确对部分仿制药在2018年底前完成一致性评价,未通过者将被注销药品的批准文号。有业内人士指出,此举将导致国内众多药品可能无法过关,有人称这一比例或高达80%。

一个事实是,12月3日国家食药监总局发布了一份《关于62家企业撤回87个药品

注册申请的公告》,有62家企业撤回87个药品注册申请。而这种现象已经是在一周之内的第二次,之前已经有90家企业撤回了164个药品注册申请。这一周内,药品注册申请的撤回率已经接近四成,而其中绝大多数都是仿制药。

国内多种“流行药”是仿制药

所谓仿制药是相对于原研药而言的。原研药主要是指原创性的新药产品,由于药品的特殊性,一类新的药品的出现必须要经过对成千上万种化合物层层筛选和严格的临床试验才得以获准上市。有数据显示,一种原研药的诞生平均需要花费15年左右的研发时间以及高达数亿美元的总费用。这意味着,往往只有大型跨国制药企业才有研制原研药的能力,因而目前在我国药品市场中绝大多数品种都是国外药厂所拥有的专利已经过了保护期的药品,也就是仿制药。

比如很多中国人争相海淘的一款治疗痛风的药物非布司他片最初是由日本帝人研发授权、法国Patheon制药公司生产的,之前中国市场上并没有这种药品,很多患者都是通过海淘购买,甚至这种药品在香港市场都一度出现短缺。不过,2013年时日本帝人对这款药品的专利到期,很快中国江苏万邦制药、江苏恒瑞制药以及杭州宋养心制药就开始生产该药。在中国药品市场上,类似这种等

国内八成仿制药将消失?



专利到期后开始仿制药的占比非常大。有数据显示,目前我国近17万个药品批准文号中95%以上均为仿制药。

大批仿制药疗效难说清

所谓的“一致性”是指仿制药和原研药具有相同的质量和疗效。不过事实上,仿制药与原研药要想达到完全一致并非易事,而且关键是要看“如何评价”。有报道称,在全球另一个仿制药大国印度,对仿制药要进行人体生物等效性试验,但其通过率通常只有60%,

说明仿制药要想真仿制出相同的质量和疗效并非易事。

一位知情人士告诉《北京青年报》记者,仿制药确实复制了原研药的主要分子成分,但往往在药品成分中含有不同的添加剂及内在成分物质,因此仿制药与原研药很难具有生物等效性。但由于此前我国没有严格的等效性试验,大批仿制药的真正疗效如何现在很难说得清。也就是说,究竟有多少正在使用中的中国仿制药未来能够过关还是变数。

(张钦)

药品注册审核从严 药企害怕严惩“忍痛”撤回申请

国家对药品注册从严审核,让越来越多制药企业坐不住了。

国家食药监总局(CFDA)已经通报了166家企业撤回药品注册申请,其中有19家是上市公司,还有10家上市药企撤回了药品注册申请但并未发布公告。

今年7月22日,CFDA发布了《关于开展药物临床试验数据自查核查工作的公告》,指出了从源头上保障药品安全、有效,国家食品药品监督管理总局决定对附件所列已申报生产或进口的待审药品注册申请开展药物临床试验数据核查。

这份自查公告也被称“史上最严的数据核查要求”,公告称,“申请人自查发现临床试验数据存在不真实、不完整等问题的,可以在

2015年8月25日前向国家食品药品监督管理总局提出撤回注册申请。”如果撤回注册申请,企业必然要损失一大笔前期研发投入。

根据上市公司发布的公告,例如人福药业控股子公司宜昌人福药业有限责任公司撤回的苯磺酸氨氯地平片药品注册的申请,已投入的研发费用约为300万元人民币,而广药白云山旗下的白云山制药总厂撤回的依那普利非洛地平缓释片药品注册申请,也已投入约650万元研发费用。

然而,如果不“忍痛”撤回,可能面临更严重的后果。CFDA表示,对检查中发现临床试验数据真实性存在问题的相关申请人,3年内不予受理其申请。药物临床试验机构存在弄虚作假的,吊销药物临床试验机构的资格;对临

床试验中存在违规行为的人员通报相关部门依法查处。将弄虚作假的申请人、临床试验机构、合同研究组织以及相关责任人员等列入黑名单。

就在12月7日,CFDA还公布了自查核查的第二批结果,有14家企业13个药品注册申请不予批准,其中包括两家上市医药企业上海医药和博济医药,并且还涉嫌弄虚作假、违规操作的科研机构予以立案调查。

因此越来越多药企采取了更谨慎的态度。撤回了扎托布洛芬胶囊、扎托布洛芬片两个药品的亚太药业就在公告中表示,公司主动撤回上述药品的注册申请是结合国家药监局最新有关药品的审评审批政策而审慎作出的决定。公司会对上述品种的临床价值和市

场前景做进一步评估后,确定是否继续进行深入的研究工作。

事实上,我国药品注册申报积压严重,部分创新药上市审批时间过长,许多仿制药同质化严重、治疗较低的问题一直为人诟病,而国家现在直接从制度源头进行规范。

仿制药是整顿的重点。今年8月18日,国务院就颁布了《关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》,旨在提高药品的质量,促进医药行业产业结构调整和转型升级。改革的重点包括:提高药品审批质量、解决药品审评的积压、提高仿制药水平、鼓励创新以及提高审评审批的透明度。而改革任务则包括提高药品标准、推进仿制药一致性评价、快创新药的审评审批等12项。

医疗健康产业: 开启大健康时代 新蓝海

随着“十三五”规划“健康中国”战略的提出,健康医疗产业正被越来越多的人关注。

事实上,从全球范围看,医疗健康产业正处于快速发展阶段。而伴随着我国经济水平的不断提高,广大民众对医疗健康的重视程度也日渐提升,中国的医疗健康产业开始进入高速发展时期。

我国庞大的人口总量和社会日趋老龄化也为医疗健康产业提供了极具潜力的市场,而新一代信息技术、互联网应用的普及以及生命科学领域研究和临床应用等的不断突破,则在提升医疗水平和健康管理能力、提供技术保障的同时也给医疗健康产业带来新的变革,医疗器械、养老服务、医药电商和移动医疗等产业迎来新的发展机遇。

在“互联网+”蓬勃发展的当下,医药电商和移动医疗无疑成为互联网与医疗健康产业相结合的典型代表,既是国家政策大力扶持的重点,也代表了未来产业发展的方向,更是当下资本市场的投资热点。“互联网+”的时代已经到来,在为大众提供便捷服务的同时,医药电商和移动医疗也给传统医疗健康行业带来新的发展契机,市场前景值得期待。

而得益于日益增长的消费需求,医疗器械行业已逐渐成为医疗健康产业中一个较为独立的分支,市场潜力巨大。赛迪顾问消费品产业研究中心分析师马睿文指出,医疗器械是医疗健康产业的重要组成部分,中国医疗器械市场规模已超过千亿元,是促进中国经济发展的重要产业。

不过,他也对《中国产经新闻》记者坦言,与发达国家相比,中国医疗器械行业还有着巨大的提升空间,但同时也面临着低端产品产能过剩、高端医疗设备发展不足的困境。“我国医疗器械行业普遍存在企业规模小、产品处于产业链中低端环节,与全球龙头企业相比还有较大差距等问题,未来发展高附加值产品、推动高端医疗器械的国产化将成为国内产业发展的重点。”

再以养老服务产业来说,自2000年开始我国已步入老龄型社会,人口老龄化程度不断加深,随着中国老龄化程度不断加重,与此同时,养老服务产业也迎来了新的发展空间和投资机遇。

不过,当前我国养老服务产业尚处于起步阶段,存在配套服务设施不足、服务体系不健全、观念不到位、资金供应不足等一系列问题。为此,赛迪顾问发布的“医疗健康产业系列研究”中指出,应借鉴国内外成功的模式和经验,加快发展养老服务业,不断满足老年人持续增长的养老服务需求,有利于保障和改善民生,促进社会和谐,推进经济社会持续健康发展。

其实,存在问题也表明有发展的潜力。赛迪顾问在发布的“医疗健康产业系列研究”中指出,预计到2020年,中国医疗健康产业总规模将超过8万亿元。而据普华永道日前做的一项调研显示,预计未来全球医疗市场规模将达到9.56万亿美元,其中8.1万亿美元来自政府支出,余下1.46万亿美元来自保健及健身行业。

“自20世纪90年代以来,我国的生物医药产业一直保持年均15%~30%的快速增长,远高于全球平均增速,进入到大规模产业化发展阶段。”马睿文表示,“生物医药产业已经确定为优先发展的战略性新兴产业,而各级政府的大力支持和国内外企业的积极参与,也成为产业发展的强大保障。”

据悉,目前已形成了北京中关村生命科学园、上海张江药谷等研发中心及广东、山东、浙江、江苏等数个产业集群,生物医药产业成为最活跃、发展最快的战略型新兴产业之一。

(齐庆华)

夏清逸